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Şcoalele in serviciul 
-  maghiarisărei.

(m.) »Miniştrii cei noi sünt tot aşa cum 
au fost antecesorii lor în trecut; ei au ; 
rămas aceiaşi. Cu deosebire este acelaşi 
Wlassics, programul lui e tot cel vechiu..«.

Cu aceste cuvinte caracterisează 
oficioasa »Nemzet« programul de ac- j 
ţiune culturală, ce ’l-a desvoltat Wlas- j 
sics în şedinţa din 7 1. c. a dietei, la 
desbaterea proiectului de budget al mi
nisterului de culte şi instrucţiune.

Wlassics a aflat cu cale se-’şi 
schiţeze programul seu de lucru în 
»era nouă«, ce s’a inaugurat după că
derea lui Bănffy şi a spus multe, cari 
au plăcut »părinţilor patriei«, încât a 
fost răsplătit de câteva-ori cu aplause şi 
»éljen «-uri.

Mai nainte de toate iscusitul mini
stru a declarat, că »trebue sé ne ridi
căm densitatea specifică a culturei na
ţionale, a cărei putere atractivă duce la 
idealul unităţei naţionale şi de staU.

Aşadar’ cultura şi instituţiunile 
culturale — în special şcoalele — tre
bue sé stee în serviciul unităţei naţio
nale, adecă a maghiarisărei.

Aceasta am ştiut-o noi de mult, 
dar’ e bine că ni-se spune şi în »era 
nouă« şi încă din fotoliul ministerial, ca 
sé nu mai încapă nici o îndoială în pri
vinţa aceasta.

După o astfel de introducere, Wlas
sics înşiră mai multe reforme, ce pro
iectează la şcoalele superioare, apoi 
trecând la cele medii, află că e de lipsă 
sporirea liceelor. Pentru şcoalele nema
ghiare ministrul ne surprinde cu ştirea, 
că pregăteşte manuale şcolare. Cine le 
compune aceste — e o taină; de sigur 
nu profesori de ai noştri, ci simbriaşi 
de tagma lui Alexics şi Moldovány 
Gergel!

Wlassics se ocupă mai departe cu 
reforma preparandiilor, pe seama cărora 
asemenea prepară manuale.

Revenind apoi la şcoalele poporale 
declară, că urmăreşte cu mare atenţiune 
mersul instrucţiei poporale şi religioase, 
ear’ ce se ţine de statificare, zice, că nu 
e de lipsă a recurge la forţă, căci în 
privinţa aceasta cererile sünt atât de 
multe, încât la toate deodată nu poate 
satisface. Sünt designate 1666 de co
mune, unde e lipsă de şcoale de ale sta
tului. Cu 534 de comune stă în tratări 
şi în anul curent va deschide 500 de 
şcoale de stat, ear' în decurs de 5 ani 
o miie.

La sfîrşitul exposeului Wlassics 
spune, că ar face mai mult, dar’ nu dis
pune de mijloace suficiente, accentuează 
însă, că pe terenul cultural se observă 
progres continuu şi promite, că el îşi 
pune în serviciul culturei maghiare 
toate puterile şi tot entusiasmul seu.

Astfel a vorbit Wlassics, clar şi la 
înţeles. Aici în ţeara aceasta poliglotă 
nu există decât cultură maghiară, în 
serviciul căreia trebue sé stee şcoalele, 
de jos până sus şi în serviciul ei sé 
pune şi ministrul, plătit şi din bani ro
mâneşti, slovăceşti, sârbeşti etc.

Dar’ sé vedem alte păreri asupra 
chestiei, părerile presei. Presa apreci
ază în prim-articoli exposeul lui Wlas
sics şi — ca de obiceiu, când e vorba 
de maghiarisare — întrece în şovinism 
pe Măria Sa.

Vom cita aci părerile a doué ziare:
• Budapesti Hírlap, organul de

venit semiguvernamental, în un prim- 
articol accentuează, că scăderile pe te
renul instrucţiei întârzie ajungerea sco
pului: stat naţional unitar.

»Dacă în general voim sé vorbim 
despre politica de naţionalităţi, trebue 
sé începem cu şcoala« -- zice el, şi dacă 
ministrului nu-’i stă în putere sé stati- 
fice toate şcoalele, »B. Hirl.« dă sfatul, 
ca ministrul sé facă, ceea-ce poate, sé 
folosească puterea tuturor şcoalelor exi
stente pentru consolidarea naţiunei 
maghiare.

»Ori-ce şcoală — conclude şovi- 
nistul articol — care există în ţeara 
aceasta, nu e iertat sé aibă decât un 
singur scop: unitatea şi puterea statu
lui maghiar«.

Pesti Hírlap o mînă pe acelaşi ton.
»In alte state — zice acest ziar — 

şcoala, biserica, administraţia şi educaţia 
militară stau toate în serviciul culturei 
naţionale. La noi biserica e indiferentă 
sau duşmănoasă, administraţia cultivă 
direcţiile centrifugale, armata răspân
deşte cultura germană. Nu ne rămâne 
decât şcoala, dar’ nici pe aceasta nu 
am pus mâna«.

în fine el insistă pe lângă statifi
care necondiţionată, ori-ce sensibilitate 
s’ar ataca prin aceasta.

*
în Ungaria s’au întâmplat de un 

secol multe răsturnări, schimbări şi re
forme, în era constituţională se fac adese 
schimbări de guverne, remanieri mini
steriale, dar’ un lucru rămâne neschimbat : 
şi constant: tendenţa de maghiarisare 
forţată.

La 1848—9 ea era la culme, azi e \ 
aproape ca şi atunci şi văzând, că pe I

alte terene nu ajinge la scop, se năpu
steşte asupra şcodelor noastre. Glasul 
oficial al ministruui şi vocea neoficială, 
şovinistă, a presei ne-o arată aceasta în
destul. E bine că ţtim clar şi apriat 
această tendenţă şi direcţiile de lucrare 
ale ei, ca sé ne punem odată pe lucru 
serios întru apărarea şcoalelor noastre. 
Indiferentismul, certăe confesionale — 
cari adese-ori împedeă înaintarea şcou- 
lei române — şi alte rele ce ne bântuie, 
trebue să dispară, eăîi numai aşa vom 
puté salva şcoalele roastre, aceste cetă- 
ţuij în interiorul cărcra cultura română 
şi însuşi neamul nosru îşi va afla scă
parea şi mântuirea.

Sibiu, 13 Aprilie n.
P e n tr u  steag. Se scrie, că 

tinerii români din Micălaca venind 
la asentare, în Arad,sub flamură pro
prie, combinată din steagul casei dom
nitoare şi tricolorul român, au fost 
atacaţi din partea poliţiei, care voia 
sé le răpească steagul. Românii au 
luat lupta cu poliţii; în tocul luptei 
s’a rupt mânerul steagului, dar' stea
gul a fost salvat. Tinerii au trecut 
acum la restaurantul din apropiere ca 
se-'şi petreacă, dar’ poliţia a venit în 
urma lor, cu forţă neobicinuit de mare, 
şi după lupte desperate şi vărsări de 
sânge, 'i-a arestat unul câte unul, ear’ 
pe unul ’l-a dus la spital, aflăndu-se 
în tr’o stare foarte gravă.

Steagul, rupt în bucăţi, a fost dus 
şi el la poliţie, şi pentru el vor fi daţi 
acum tinerii din Micălaca în judecată.

C h e s tia  ii u m an ii. în tre  multele penate 
ale fa litu lu i Bănffy, loc de frunte ocupă şi 
chestia fium ană, care începe a fi pusă  acum şi 
ea la  ordinea zilei. Presa d in  F ium e se ocupă 
m ult eu ea. D in unele p ă r ţi se face propagandă  
pentru  ideea, ca actualul guvern m aghiar sé 
fie rugat p r in  petiţie  subscrisă de toţi F ium anii, 
sé perm ită  şi ordoneze alegeri noue pentru  re
prezentanţa m unicipală , ea p r im ă ria  sé se poată  
constitui în  m od legal; ear’ d in  altă  parte se 
lucrează în  contra acestei idei, căci ar fi o um i
lire pen tru  F ium ani, ca ei sé roage guvernul 
m aghiar sé între în  legalitate. De altcum F iu
m an ii au m are speranţă că Szélt va repara şi 
aici greşelile antecesorului. Unii cetăţeni d in  
Fiume, au um blat chiar pe la  Szélt septemâna 
trecută şi l-au întrebat ce are de cuget sé facă 
în  chestia fium ană, ear' prim -m inistrul m aghiar  
le-a réspuns, că c h e s t ia  fiu m a u ă , îm p re u n ă  
eu  c e le la lte  c h e s ti i  d e  a se m e n e a  n a tu r ă  
(chestia na ţionalită ţilor ?), s ü n t  re s e rv a te  Iii tu 
r u lu i  m in is t ru  d e  in te rn e , p e  s e a m a  c ă ru ia  
Széli vocşte  sé  la s e  te re n u l  l ib e r  ş i sé  n u  
ice  n ic i u n  a n g a ja m e n t.

D in  A u s tr ia .  Invitarea ce li-s ’a 
făcut deputaţilor germani din Boemia, 
se între în dieta provincială boemă, şi 
se abandoneze politica de abstinenţă, 
va ave, probabil, de urmare, eşirea 
deseoîrşită a Nemţilor din dieta boemă. 
Se agitează, anume, foarte mult pen
tru ideea, ca toţi se-’şi depună man
datele, pentru a se face alegeri noue, din 
cari ar eşî Nemţii radicali învingători, 
un lucru, ce ar ave de urmare că
derea lui 2 hun.

Aşa zic ei.

Dela curtea română.
Duminecă, la orele 1PI, a. m., MM. 

LL. Regele şi Regina României, precum 
şi A. S. Principele moştenitor, precedaţi 
de adjutanţii de serviciu, au mers la 
gara de Nord pentru a întimpina pe 
A. S. R. Principesa Maria, care se în
torcea din străinătate împreună cu 
micii Principi Carol şi Elisabeta.

în  salonul cel mare al gărei, 
Maiestăţile Lor şi Alteţa Sa Regală au 
fost primiţi de cătră: dl fost preşedinte 
al consiliului de miniştri D. A. Slurdza, 
împreună cu toţi d-nii miniştri; d-nii 
preşedinţi şi vicepreşedinţi ai corpuri
lor legiuitoare; Exc. Sa dl comite de 
Bray-Steinburg, ministrul Germaniei; 
Exc. Sa dl Kennedy, ministrul Marei- 
Britanii; dl preşedinte al înaltei curţi 
de conturi; dl primar al capitalei, pre
fectul poliţiei, dl comandant al corpu
lui II. de armată, împreună cu toţi 
d-nii generali aflaţi în garnisoană ; 
înalţii demnitari şi funcţionari ai sta- 
tu tu i;  casele militare şi c iv ile  regale 
şi princiare; soţiile dlor miniştri, pre
cum şi multe doamne din societatea 
bucureşteană, purtând frumoase bu
chete de flori spre a le oferi A. S. R. 
Principesei Maria.

La oprirea trenului în gară, A. S. 
R. Principesa Maria şi Principii Carol 
şi Elisabeta, coborându-Se din vagon, 
au fost pe rînd îmbrăţişaţi cu căldură 
de cătră Maiestăţile Lor şi de A. S. R. 
Principele Ferdinand.

Regele, Regina, Principele şi Prin
cipesa Maria au tăcut cerc, şi A. S• R. 
Principesa Maria primi urările de 
bunăvenire ce ’l-au adresat persoanele 
presente, ear' în urmă, luând loc în 
trăsuri, M. S. Regina cu A. S. R. Prin
cipesa, ear’ Suveranul cu Principele 
moştenitor, şi urmaţi de suite, S’au în
tors la palatid din capitală.

Căderea lui Sturdza.
— Voci din presă. —

P e s te r  L lo y d ,
Scrie următoarele:
Ziua de astăzi (11 Aprilie) a fost o 

zi bogată în evenimente pentru Româ
nia. Ministerul liberal Sturdza 'şi-a dat 
demisia. Dar’ par’că era scris în stele 
ca oposiţia să nu se bucure de isbândă; 
a murit şeful conservatorilor, Lascar 
Catargiu.

Nu încape îndoială, că conservato
rii vin la putere, fără a fi împedecaţi 
de acest cas de moarte; şi dat fiind că 
ei vor conduce alegerile, se poate spune 
cu siguranţă, că vor întră în camere cu 
majoritate de voturi.

Orisa aceasta ministerială ne inte
resează pe noi mai deaproape decât ori
ce alt procedeu politic din statul vecin, 
pentru-că la aparenţă, imboldul mişcărei 
care a adus cabinetul Sturdza la cădere, 
a fost dat de o chestie maghiară, pentru 
noi, fireşte, de puţină importanţă. Bro
şura despre politica lui Bănffy în che
stia de naţionalităţi a avut în România 
eficacitatea unei bombe de dinamit asu
pra posiţiei guvernului liberal. E irele- 
vant, dacă a crezut ori nu oposiţia con
servatoare în lucrurile înşirate în fatala 
broşură; dar’ la tot caşul broşura ’i-a 
dat în mână o armă bună de agitaţie, 
şi ea nu a fost atât de proastă să nu o 
ştie folosi din greu.

E îngrijitor, negreşit, că în Româ
nia se pot câştiga succese zdrobitoare 
politice, prin mişcări cari au caracterul 
unui puternic antagonism faţă de Ma
ghiari, dar’ în cele din urmă noi, pen
tru aceasta, nu ne vom perde chibzuiala. 
Odată s’a fost usat ministerul Sturdza 
în faţa opiniunei publice, aşa, că vol
bura artificială nu a măturat decât o 
existenţă putredă. Afară de aceasta, o 
schimbare de guvern în România, în- 
tâmple-se din ori-ce motive, şi aducă la 
suprafaţă ori-ce personalităţi, nu va pute 
strica şinele tari ale politicei externe, 
acceptată de statul vecin. Dacă politi- 
cianii liberali sau conservativi stau în 
fruntea guvernului: e irelevant. Ori-ce 
minister român, care vrea să facă poli
tică bună românească, trebue sé menţină 
necondiţionat alipirea ţărei la politica de 
pace a triplei alianţe şi să conserve 
raporturile amicale faţă de Austro-Un- 
garia.

Mai mult decât dau Românii pen
tru întărirea garanţiilor pe seama păcei 
europene, şi pentru politica de conser
vare în Orient: primesc ei prin alătu
rarea lor la monarchia noastră şi prin 
scutul ce le dă Austro-Ungaria şi aliaţii 
acesteia, individualităţei lor naţionale, 
ameninţată de valurile slavismului.

Ori-cât de absurd s’ar purta deci 
partidul conservator la începutul dom
niei sale de nou născute, în curând se 
va desmetecî şi va accepta ideile poli
ticei externe, pentru cari înţelepciunea 
Regelui a cucerit spiritele politice ale

FOIŢA „TRIBUNEI“.

— Roman — 3

de I^eon Tolstoi.
(Urmare).

Nici un loc nu se oferea, şi într’o 
zi, venind la biuroul de plasare, Katioşa 
întâlni o doamnă, ale cărei mâni erau 
pline de inele şi de brăţări. Doamna 
aceasta, îndată-ce află de starea tinerei 
femei, îi dete adresa şi o pofti să vie 
pe la dînsa. Şi Maslova se duse. Doamna 
îi făcu o primire dintre cele mai dră
găstoase, o îndopâ cu prăjituri, şi cu 
vinuri dulci, oprind-o până seara. Seara 
Katioşa văzu intrând un bărbat svelt cu 
plete şi barbă căruntă, care numai de
cât se aşezâ lângă ea, şi cu ochii stră
lucitori şi cu zimbetul pe buze, începi! 
s’o cerceteze de sus până jos, şi se glu
mească cu ea. Doamna putü sé auză 
cuvintele: »Trufanda, venită drept dela 
ţeară«. Apoi doamna o chemă pe ea, 
şi-’i spuse că domnul cel cărunt era un 
scriitor, că avea bani mulţi, şi că-’i va 
da tot ce va voi ea, numai dacă ea va 
şti să-’i placă. în adevăr, ea îi plăcii şi 
scriitorul îi dete douezeci*şi-cinci de 
ruble, făgăduindu-’i s’o vază adesea. Banii 
aceştia se cheltuiră destul de repede; 
^Katioşa dete o parte mătuşei sale ca

plată pentru găzduire, cu restul îşi cum
pără o rochie, o pălărie şi panglici. După 
câteva zile scriitorul îi fixa o nouă în
tâlnire; ea se duse acolo şi el îi dete 
din nou douăzeci-şi-cinci de ruble şi o 
îndemna să se instaleze într’o cameră 
mobiliată.

în camera pe care scriitorul o în
chinase, Maslova făcu cunoştinţă cu un 
băiat de prăvălie, un tinăr vesel care 
stetea în aceeaşi curte. Ea prinse dra
goste de el, şi mărturisi lucrul scriito
rului, care numai decât o părăsi; şi ti- 
nărul, după-ce-’i făgăduise s’o iee de so
ţie, nu întârzie s’o părăsească, la rîndul 
seu. Tinăra femeie ar fi continuat cu 
dragă inimă să trăească singură în ca
mera mobilată, dar’ aceasta ’i-se inter
zise ; o încunoştiinţâ însă că putea prea 
bine, ce e drept, să trăească astfel, dar’ 
numai cu condiţie ca să iee dela biuroul 
poliţiei o condicuţă roşie şi se se supună 
examenului medical.

Atunci Katioşa se întoarse la mă- 
tuşe-sa.. Aceasta, văzându-o îmbrăcată 
cu o rochie de modă, cu o pălărie fru
moasă şi cu o manta cu blană, o primi 
cu respect şi nu mai îndrăzni a-’i pro
pune să între în atelierul seu; ea o 
credea de acum înainte ridicată la o 
treaptă superioară a sociotăţei.

Pentru Maslova însăşi, de altmin
trelea nu putea să mai fie vorbă de a 
întră într’o spălătorie. Cel mult dacă 
se resemna să mai stee provisor în 
camera mătuşei sale; ea privia cu o 
milă amestecată cu dispreţ vieaţa de 
ocnaşe pe care o duceau spălătoresele 
în atelier. Şi, pe vremea aceasta, când 
Maslova ajunse într’o strîmtoare grozavă, 
fără-ca să-’şi găsească un protector, se

întâlni cu o codoşe, care aduna fete 
pentru casele de toleranţă.

Maslova luase încă de mult obi
ceiul fumatului; şi, în vremea din urmă 
a relaţiilor sale cu băiatul de prăvălie, 
începuse sé bee din ce în ce mai mult. 
Vinul o atrăgea nu numai fiindcă îi 
părea plăcut la gust, dar’ mai ales 
fiindcă îi procura o distracţie, şi amuţea 
într’înşa glasul conştientei; căci, altmin
trelea, îi era urît şi adesea îi era ruşine. 
Astfel codoşa avü grije să o învite la o 
masă; apoi, după-ce o îmbăta, ea îi 
propuse să o bage într’o casă frumoasă 
şi în cea mai bună din oraş, zugrăvin- 
du-’i toate mulţumirile şi toate privile- 
jiile vieţei pe caro avea s’o ducă acolo. 
Maslova trebuia să aleagă: de-o-parte, 
un loc umilitor de servitoare, în care, 
după toată probabilitatea, era să se 
supună dorinţelor oamenilor şi să se 
dee la o prostituţie tainică şi precară; 
de altă parte, o prostituţie pe faţă; ocro
tită de lege şi plătită gras.

Ea alese fireşte a doua parte. Avea 
pe lângă aceasta impresia că astfel să 
răsbună pe prinţul care o înşelaso şi pe 
băiatul de prăvălie şi pe toţi bărbaţii 
de care avusese să se plângă.

Dar’ ceea-ce o ispiti mai mult şi 
care fu causa de căpetenie a hotărîroi 
sale, a fost încredinţarea codoşei, că ea 
va pute să-’şi comande ori-ce rochio va 
voi, de catifea de mătasă, de fai şi rochii 
de bal care lasă goale braţele şi umerii,

Când Maslova se vézü, în închi
puirea ei, îmbrăcată într’o rochie do 
metasă galbină-deschisă, decoltată, cu 
garniseli de catifea neagră, nu se mai 
putu ţine şisemnâ învoiala; după acea

sta codoşa trimise numai decât după o 
trăsură şi o duse într’o casă cunoscută 
şi preţuită în tot oraşul, casa Carolinei 
Albertovna Kitaiev.

Din acea zi începu pentru Maslova 
acea vieaţă de continuă violare a legilor 
divine şi umane, pe care sute de mii 
de femei o duc astăzi, nu numai cu au
torizarea, dar’ sub protecţia efectivă a 
unei puteri legale, care se îngrijeşte de 
bunăstare a supuşilor sei; acea vieaţă 
înjositoare şi monstruoasă, care duce în 
nouă-ori din zece, după nişte chinuri 
oribile, la o bătrâneţâ şi o moarte prea 
timpurie.

Dimineaţa şi o bună parte din zi, 
un somn greu, după oboseala nopţei. 
între ciasurile trei şi patru, deşteptarea 
moleşită în cearceafuri murdărite, înghi
ţituri de apă de seltz, de cafea, preum
blări fără ţintă şi fără ştire prin ca
meră, în cămaşă, în capot, în camisol, 
priviri aruncate pe stradă prin forestrile 
cu perdele lăsate, nesfîrşite certuri între 
femei; apoi spălături... năbuşirea trupu
lui într’un corset prea strimt, alegerea 
unei rochii, certuri din pricina aceasta 
cu patroana, învăţarea a unor pose îna
intea oglinzei, pudratul, negrirea sprân
cenelor şi genelor, mâncări grase şi 
dulci; apoi luarea unei rochii de mă
tasă deschisă, lăsând trupul pe jumătate 
gol; apoi coborîrea într’un salon foarte 
împodobit, luminat foarte viu; şi atunci 
primirea muşteriilor: musică, dansuri, 
prăjituri, vin, tutun ; şi întreţineri galante 
cu tineri, cu bărbaţi copţi, cu băieţandri, 
cu bătrâni aproape de groapă, cu be
cheri, cu oameni însuraţi, cu negustori, 
samsari, Armeni, Jidani, Tătari, cu bo

gaţi şi săraci; sănătoşi şi bolnavi, cu 
oameni beţi şi nemâncaţi, cu brute şi 
cu oameni de lume, cu militari, func
ţionari, studenţi, liceani, cu oameni de 
toate condiţiile, de toate vîrstele şi de 
toate caracterele.

Şi strigăte şi batjocoriri, şi rîsete 
şi musică, şi tutun şi vin, şi vin şi tu
tun şi musică mereu de seara până di
mineaţa. Şi de abia dimineaţa liberta
tea şi somnul cel greu. Şi tot aşa în 
toate zilele, dela un capăt până la cela
lalt al săptămânei. Şi la sfîrşitul fie
cărei săptămâni visita legală, la biuroul 
poliţiei; o adevărată loterie în care func
ţionarii şi doctorii presanţi la biurou, 
când se arată serioşi şi severi, când pe
trec bătendu-’şi joc de simţul pudoarei 
dat de natură ca o pază nu numai ome- 
nirei, ci chiar şi fiarelor sălbatece. După 
trecerea în revistă a femeilor, li-se dă 
câte o patentă autorisându-le să ducă 
aceeaşi vieaţă în săptămâna ce o să vină. 
Şi aşa într’una, iarna ca şi vara, în 
zilele de sărbătoare, ca şi în cele lu
crătoare.

Maslova petrecü vieaţa aceasta 
vreme de şepte ani. De două-ori îşi 
schimba locuinţa şi odată trebui se 
stee câtva timp în spital. în anul al 
şeptelea, — era do douăzeci-şi-şepte de 
ani — se întâmpla lucrul din pricina 
căruia fu arestată şi din a cărui pricină 
era dusă acum înaintea curţei cu juraţi; 
după o popreală-preventivă de şese luni 
în tovărăşia unor fiinţe care avusese 
drept ori-ce meşteşug furtul şi crima.

(Va urma).
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poporului seu şi cari s’au dovedit a fi 
atât de salutare pentru ţeară.

Putem deci să urmărim în linişte 
procesul provocat de căderea lui Sturdza; 
şi pe lângă presupunerile şi necesităţile 
situaţiei proprii a României, ori-ce gu
vern român ne este binevenit.

P e s ti  Napló.
Anunţă la primul loc căderea lui 

Sturdza şi constată că ea e o urmare 
r directă a broşurei despre politica lui 

Bănffy în chestia de naţionalităţi, care 
a provocat furtună mare în camerele 
române, şi pe stradele din Bucureşti. 
Oposiţia a botezat pe Sturdza »trădă
torul causei române«, ear’ şeful conser
vatorilor, bătrânul Catargiu a comunicat 
Regelui, ce agitaţie a provocat în ţeară 
desvălirile cuprinse în broşura maghiară. 
Mare influenţă a avut asupra Regelui şi 
întâmplările de Duminecă, când capitala 
era pusă în stare de revoluţie. Faptul 
acesta a supărat atât de mult pe Regele 
Carol, încât a declarat lui Cantacuzino, 
că proximele alegeri nu le va face ac
tualul guvern.

Pesti Napló continuă apoi astfel:
>Eată, că chestia Românilor din 

Ungaria formează şi trânteşte guverne 
în România. Faptul acesta, nu-’l schimbă 
alt fapt al experienţei, că cei-co în opo- 
siţie au luptat contra Ungariei, ajunşi la 
guvern să pun pe calea chibzuielei calme, 
de pe care au fost abătuţi antece
sorii lor. Aşa a făcut Sturdza, şeful libe
ralilor, care a trântit ântâiu guvernul, cu 
frământarea chestiei Românilor din Unga
ria, cu care îşi vîna popularitatea.

Conservativii ’i-au învăţat sistemul 
şi acum ’l-au bătut cu propria sa armă«.

Budapesti Hírlap.
Zice că nu e surprins de ştirea de

spre căderea guvernului român. După 
cele întâmplate în Bucureşti, Sturdza nu 
mai putea rămâne la putere. Agitaţia şi 
teroarea era mare în Bucureşti şi pen
tru a se restabili ordinea şi pacea în 
ţeară, guvernul a trebuit delăturat.

Constată că Sturdza a fost bătut 
cu aceleaşi arme pe cari le folosea în
suşi, în oposiţie, în contra conservativi
lor. înşiră toate fasele prin cari a tre
cut politica »naţională« a lui Sturdza în 
anii sei dela putere şi recunoaşte că bro
şura lui Jancsó a dat lovitura de moarte 
guvernului român.

Budapesti Hírlap are şi o telegramă 
specială din Bucureşti, în care ’i-se co
munică, că partidul liberal face tot po
sibilul să se concentreze, cu eliminarea 
dlui Sturdza din partid, dar’ toate în
cercările sünt zădarnice, pentru-că sünt 
prea târzie.

*

Oameta Transilvaniei.
Tractează la primul loc »Demisiu- 

nea cabinetului Sturdza«. Ea scrie:
Valurile furioase ale iritaţiunei şi indlg- ; 

nărei, ce a cuprins de câtva timp şi mai ales în i 
rilele din urm ă spiritele fraţilor noştri din re- ; 
gatul vecin, 'şi-au cerut viotima lor. Cabinetul ; 
Sturdza a fost silit să-’şi dee demisiunea în cursul 
zilei de ieri, după-ce încercările sale Încordate 
de a se susţină la putere, au suferit naufraj 
în  faţa opiniunei publice revoltate de reaultatele 
unei politice, care în  lăuntru a avut niştejefecte 
disolvante prin desbinarea chiar a partidului ; 
naţional liberal, ear’ prin  atitudinea şovăitoare 
yi prea concesivă în  afară, 'şi-a atras învinuirea, 
că a atins sentimentul demnităţei naţionale şi j 
m ândria (éréi.

Dl Dimitrie Sturdza a ajuns la putere ri
dicând chestiunea naţională şi folosindu-se de 
«a ca arm ă în  contra guvernului conservator. { 
Şi acum — fiind acusat de oposiţia unită con- 
Servatoara-junimistă şi liberal-democrată, că 'şi-a 
călcat în  timpul guvernărei sale promisiunile, ce 
le-a făcut înainte de a veni la cărmă — tot pe 
tema chestiune! naţionale s ’a văzut constrîns a 
părăsi puterea.

Soartea a voit, ca curând după căderea ; 
m inistrului-preşedinte Bănffy să urmeze şi aceea 
a dlui Sturdza. \

Iritaţiunea enormă şi indignarea ce au i 
produs-o în capitala rom ână conflictele sânge- j 
roase, provocate cu ocasiunea manifestărei pe 
stradă a cetăţenilor din oposiţie Duminecă seara, 
au accelerat numai desfăşurarea crisei, în care 
se afla guvernul Sturdza încă din momentul ■ 
când 'l-au părăsit partea cea mai mare dintre 
bărbaţii cei mai valoroşi ai partidului liberal.

Ce va urm a acum, ce soluţiune va lua 
crisa, nu putem şti. Ori-ce a r urm a însă, dacă 
se va forma un guvern de concentraţie din frac
ţiunile liberale, ori dacă va veni la cârmă earăşi 
un guvern conservator — dorinţa noastră şi a 
tu tu ro r amicilor României şi ai causei rom â
nismului este, ca să se limpezească c’o zi mai 
curend raporturile atât de încurcate parlam en
tare şi de partid, şi ţeara să scape de starea de 
piroteală, care de un timp încoace apăsa atât 
de greu asupra m ersului desvoltărei ei în toate 
direcţiunile.

Aforisme politice.
Toată încrederea în constituţiuni 

sâ întemeiază pe siguranţa ce o dau, 
nu că deţinătorii puterei n’ar vrea sâ 
abuseze de ea, ci că nu pot abusa de ea.

MilU

Congresul internaţional 
in contra alcoolismului.

— Raport special al »Tribunei«. —

Paris, 9 Aprilie st. n.
Ieri s’a încheiat al 7-lea congres 

internaţional în contra alcoolismului. 
Aci s’a oferit ocasia de a vedé adunaţi 
din toate părţile lumei representanţii 
ştiinţei medicale, ai clerului diferitelor 
religiuni şi ai sociologiei, cari toţi se 
ocupă cu combaterea relelor înrădăci
nate în massa popoarelor, din care al
coolismul este unul din cele mai gro
zave, cu urmări nimicitoare pentru 
individ, familie, naţiune, societate.

Toate statele, cari sünt convinse că 
moralitatea este basa şi forţa existen
ţei lor au trimis representanţi oficiali. 
Este deci foarte natural, că fericita Un
garie, care zace pe base cu totul con
trare sâ ignoreze un astfel de congres.

In fine ce ar face în Pesta depu
taţii fără un aperitif de câteva cogna- 
curi înainte de a lua cuvântul, ca sâ nu 
mai vorbim de faimoasele ordinaţiuni 
ministeriale şi legi smintite, cari nu
mai din creere alcoolisate au putut 
isvorî!

România a fost representată prin 
Dr. Thiron din Iaşi, care s’a distins 
prin lucrările sale şi în congresele 
trecute.

Congresul a durat o săptămână. 
Trec peste formalităţile de deschidere, 
discursuri de bineventare, constituirea co
mitetului, aclamarea de president a 
Drului Legrain, şeful unui spital de alie
naţi din Paris, şi mâ opresc la însăşi 
chestia alcoolismului, care poate ave 
interes destul de general.

Alcoolic se numeşte un individ, 
care prin îndelungată obicinuire a ajuns 
de a consuma zi de zi o cantitate de 
alcool, — în aşa fel că întreg organis
mul sufere, se simte râu, dacă nu poate 
satisface acestei sete bolnave.

E o otrăvire cu încetul, care îşi 
are ca efect degeneraţia individului, 
boale de stomach, ficat, inimă, plămâni 
şi mai des se sfîrşeşte cu nebunia (de
lirium tremens), spitalele franceze de 
alienaţi au 70»/, de foşti alcoolici.

Urmaşii alcoolicilor sünt, de ajung 
sâ trăească, fiinţe perverse şi dispuşi la 
o mulţime de boale. Generaţia a treia 
dispare, sau nici nu există.

In această privinţă e admirabilă 
experienţa făcută cu indigenii din Africa 
şi Australia, cari dispar văzând cu ochii 
de când au ajuns sâ guste marfa euro
peanului.

In Europa, Francia stă mai râu, 
stagnează în creşterea poporaţiunei şi ea 
bea cel mai mult alcool.

Ţările protestante (America-de-Nord, 
Anglia, Prusia) sünt mai puţin beţive, 
şi causa o vom şti-o îndată la descrie
rea mijloacelor de luptă în contra ace
stui râu.

Sünt douâ feluri de alcooluri.
1. Alcool amilic, spirtul de ars, ra

chiurile, cognacurile, liqueururile.
2. Acool etilic în vin şi bere.
Cel dintâiu e de 7-ori mai strică- 

cios decât al doilea, şi din această causă 
în lupta în contra alcoolului s’a format 
douâ şcoale, cari îşi dispută (însă în 
bună prietenie) ântâietatea.

Cea dintâiu e şcoala abstinenţilor de 
ori-ce fel de alcool, ear’ a doua e a 
tempérafiunei şi a abstinenţei de alcoo
luri amilice (rachiu, liqueur).

în Svedia şi Elveţia înainte cu 20 
de ani s’a consumat cel mai mult al
cool. Numărul crimelor şi tuturor efec
telor nenorocite a crescut aşa de tare, 
că s’a crezut că nu mai poate fi vorba 
de o reîntoarcere.

Un păstor (preot) protestant din 
Geneva într’o conferenţă a arătat, că 
nici un fel de remediu nu poate ajuta, 
decât o luptă cu arma adevăratei iubiri 
creştineşti, care sâ se întindă şi peste 
aceşti nenorociţi căzuţi, nu însă forţa 
gendarmilor şi închisori fără rost. Apoi 
nu un deobligament a bea mai puţin, 
ci de a nu mai bea nici un fel de al
cool.

în momentul conversiunei e între
ţinut gratis într’o casă hospitalieră 4—5 
săptămâni, având la disposiţie un doc
tor, care-’l grijeşte în crisele fisice ce 
urmează — şi un preot care-’l ridică 
cu ajutorul credinţei la morala necesară.

Efectul acestei conferenţe a fost 
fondarea societăţei »Crucea albastră«, 
care are numai în Elveţia 17.125 mem
bri, din care 6188 foşti beţivi.

Societăţi de acestea s’au format în 
toate celelalte ţâri, în cari preoţii pro
testanţi cu familiile lor au meritul cel 
mai mare.

Din toată preoţimea lor din Ame
rica şi Europa 70°/,—80°/o sünt absti
nenţi, încât prin exemplu viu pot face 
cea mai rodnică propagandă.

Fie zis că azi chiar Svedia şi El
veţia consumă cel mai puţin alcool, în
cât Rochat, fundatorul »Cruce! albastre« 
poate vedea cu ochii, căci trăeşte, un 
succes care puţine legislaţiuni îl pot 
obţine.

La congres a vorbit despre rolul 
preoţimei în această luptă şi episcopul 
catolic din Nancy, Turinaz. S’a plâns

amar că clerul lui nuîntră destul în 
contact cu poporul, ş ca argument a 
cetit un pasaj din o encilică a unui popă.

Temperanţii au pitale, din care 
de ese un fost alcooli, îl face sâ sub
scrie un fel de obligţiune, că va usa 
în mod temperat numt de vin şi bere.

Scopul principal il congresului a 
fost a convinge publial de necesitatea 
unei intervenţiuni, car nu poate fi nu
mai din partea statuii, ci trebue spri- 
ginită de iniţiativa primată şi religioasă.

La noi, unde e cunoscută vorba 
»cum e popa aşa e şisatul«, mai ales 
preoţimei trebue sâ iu adresăm, ca nu 
numai cu vorba, ci şicu fapta, sâ dee 
exemplu bun. Că acestă vorbă îşi are 
însemnătatea ei aşa <e mare, proba e 
că am auzit-o şi în cmgres, o adunare 
de tot ce-’i mai înall în ştiinţă şi în 
simţire. Ca. B .

B i t i  l ă n a t .
Li)ova, 2 Aprilie n.

Nu este numaitrist şi dureros, dar’ 
revoltător, până unle merge cutezanţa 
elicei dela »Trib. Ptporului« din Arad. 
Acei oameni de clici, cari îşi bat piep
tul cu îngâmfare, ci ei, dar’ numai ei, 
sünt adevăraţii naţbnalişti cari vor con
duce poporul la linanul doririlor, de 
fapt sünt de aceia, cari şi din cele mai 
sfinte cause fac speculă de clică, ca ni
şte vermi neadormţi rod necontenit şi 
subsapă rădăcina amorelui naţiunei noa
stre mult cercate. Pilitica naţională ne-a 
compromis-o încet-incet, o au supus 
tendenţelor externa de partid, astfel că 
clicaşii dela »Tribina Poporului« în po
litica lor astăzi sünt nimic mai mult de
cât »caii« cu zăbelde în gură, ear’ frâ
nele le ţine dl Mitică Sturdza, care diri
jează politica elicei din Arad, după-cum 
are necesitate, strînge ori sloboade frâ
nele.

Ei bine! E lucru cunoscut, că clica 
dela »Tribuna Poporului«, după-ce prin 
organul lor a compromis causa naţio
nală, au dat acum năvală asupra bise- 
ricei noastre autonome şi asupra şcoa- 
lei naţionale. Voesc clicaşii a ne com
promite şi pângări şi aceste sfinte te- 
saure păstrate neatinse până acum de 
înaintaşii noştri.

Referitor la şcoală cred că e de
stul dacă amintesc ţinuta lor în causa 
şcoalelor noastre medii din Braşov.

Referitor la biserică, special în die- 
cesa noastră a Aradului, au început de 
un timp încoace o goană, cum nici în 
timpul goanelor păgânilor nu s’a po
menit.

în modul cel mai nedemn şi neru
şinat au insultat şi ponegrit pe cel mai 
demn episcop al diecesei Aradului, acum 
archiepiscop şi metropolit al Românilor 
din Ungaria şi Transilvania. Nu a ră
mas creştin de inimă care se nu se 
fi îngreţoşat de insultele şi de atacurile 
nedemne, ce acea clică a versat în or
ganul seu.

Acum au început o nouă campanie 
de speculă şi dau năvală asupra diece
sei noastre.

Ocasiune binevenită li-s’a dat din 
incidentul vacanţei scaunului episcopesc 
diecesan.

Scopul lor nu e a profesa principii, 
ci scopul lor suprem este traista cu gră
unţele. Le-a întrat la inimă pofta după 
fondurile şi fundaţiunile întemeiate şi 
augmentate în mod minunat de marele 
archiereu al diecesei noastre I. Meţianu, 
— şi conduşi de această poftă au înce
put campania.

Pentru-ce ? Pentru-ca sâ pregătească 
calea la scaunul episcopesc a omului 
lor, (pe care de altcum până cu câteva 
luni mai nainte şi ei îl anatemisau ca 
pe un apostat.), după-ce mai ântâiu ’i-a 
stors promisiuni. Dar’ nici nu voesc ei 
episcop diecesei, ci voesc sâ aibă pe 
scaunul episcopesc o păpuşe a lor, pe 
care apoi sâ o joace ei după plac, şi 
sub firma păpuşei se chivernisească ei 
fondurile şi fundaţiunile diecesei, cum 
bună-oară au chivernisit banii colectaţi 
pentru alte scopuri.

S’au pus deci pe lucru, începând 
cu o febrilitate de nedescris a lucra în 
cele 2 cercuri vacante de deputaţi sino
dali, Şiria şi Lipova. Au pus de can
didat în cercul Şiriei pe şef-redactorul 
lor I. Russu-Şirianu, om cu cualifica- 
ţiune de nulă, trecut dubiu şi activitatea 
lui politică-speeulativă pe terenul naţio
nal. Cu acest candidat directorul »Tri
bunei Poporului«, călugărul - voiajeur 
Mangra, a cutrierat toate comunele din 
cercul Şiriei, mergând din casă în casă 
pe la alegători — corteşind. De altă parte 
s’a pus ca contra-candidat Dr. loan Ne
met, advocat în Arad, om sedat şi bi- 
nevâzut de toţi.

Apoi spre a seduce publicul şi a 
acoperi corteşirile ce le-a pus în mod 
sistematic la cale în cele 2 cercuri, au în
ceput o campanie deamnă numai de ei 
şi de foaia lor, în contra contra - candi
daţilor şi asupra oamenilor ce nu spri- 
gineau pe candidaţii lor, şi special în 
contra protopopului Lipovei, unde 
clica a candidat pe dl Dr. loan Suciu, 
advocat în Arad şi unul dintre cei mai 
adicţi ai »Trib. Poporului«, »fâcorteşul* 
Magnificenţei Sale dlui Iosif Goldiş can
didatul lor la episcopia Aradului.

Devisa era: Dr. Suciu trebue sâ de
vină ales deputat sinodal în cercul Li

povei, şi spre acest scop nu trebue cru
ţat nimic, nici chiar corupţiunea. Pen
tru-ca această candidatură sâ aibă as
pectul ca proveniendă din partea cer
cului electoral, dl Dr. I. Suciu încă la
24 Februarie a venit la Lipova şi prin 
fostul seu adjutant, Dr. Al. Marta, a pus 
la cale convocarea unei sfătuiri confi
dente între adicţi, cu scopul ca sâ-’l can
dideze pe Dr. I. Suciu. Zis şi făcut. în
25 Februarie seara s’au adunat vre-o 7—8 
adicţi şi au proclamat de candidat al lor 
pe Dr. I. Suciu. Au decis şi edat un 
apel cătră alegătorii din cerc, T-au ti
părit cu litere groase şi frase bomba
stice, încheiând cu frasa »Voea poporu
lui e voea lui Dumnezeu«. Apelul s’a 
publicat în foaia »Tribuna Poporului«. 
Era subscris de 15 inşi, dintre cari 4 
membri ai uneia şi aceleiaşi familii; 3 
cari nu sünt alegători şi 3  Şerbi. Ace
ste apeluri apoi s’au trimis cu posta în 
Lipova şi în cerc, în mii de exemplare; 
în Lipova s’au trimis şi printr’un expres, 
care inmanua apelurile pe la unii ale
gători zicându-le, că »dl prota îţi tri
mite scrisoarea aceasta«.

In contra candidatului Dr. I. Suciu 
mai mulţi alegători din cerc, precum şi 
o conferenţă de vre-o 40—50 de alegă
tori fruntaşi din Lipova, au candidat pe 
dl Octavian Putici, subjude regesc în 
Recaş, fiiul răposatului binemeritat în
văţător din Lipova Dariu Putici.

Pe lângă candidatul Putici s’a şi 
grupat covîrşitoarea majoritate a alegă
torilor din Lipova şi din celelalte co
mune din cerc. (Va urma).

Corniest zilei.
S ib iiu , 13 Aprilie n.

Comitetul „Asociaţiunei“ ţine azi 
şedinţa sa lunară, care s’a început la 4 
ore d. a. Va veni la ordinea zilei şi chestia 
odioasă cu »Eke«. Prepositul Moldovan 
din Blaj, preşedintele »Astrei« presi- 
dează şedinţa.

*
Dl loan Ciordaş, unul din cei 17

studenţi cari s’au declarat solidari cu 
Bolcaş, a depus la 11 Aprilie cu succes 
strălucit primul rigoros în drepturi la 
universitatea din Cluj.

*

Necrolog. Primim următorul anunţ 
funebral: Dr. Absolon Feier, medic opi- 
dan în Hunedoara şi medic cercual, 
membru al »Astrei« etc. etc., după un 
morb greu şi complicat de 19 zile, astăzi 
la 5 ore seara, în etate de 33 ani, şi al 
3-lea al fericitei căsătorii, ’şi-a dat no
bilul suflet în manile Creatorului. Ră
măşiţele pământeşti ale neuitatului de
funct, după îndeplinirea ritualelor bise
riceşti, Mercuri, în 12 Aprilie a. c., la 
orele 4 p. m., s’au transportat în ci- 
miterul gr.-or. din Brad, unde Joi, în 
13 Aprilie n., la orele 4 p. m., se 
vor depune spre repaus etern. Silvia 
Feier născ. Magheriu, ca soţie ; Tiţa 
şi Coriolan, ca fii; Aron Feier, ca 
ta tă ; Sofia măr. German, Otília măr. 
Boneu, Leonidea m. Şerban, ca surori; 
loan German, prof. gimn., Vasile Boneu, 
prof, gimn., loan Şerban, proprietar, 
ca cumnaţi; Teofil Tulcea, notar şi so
ţia Leniţi, ca unchiu şi mătuşe; Andro- 
nic Magheriu, preot şi soţia Antiţa, ca 
socri; George Magheriu, preot şi soţia 
Iulia, ca cumnaţi.

Schimbări în  m inisterul de res- 
boiu. Baronul Merkl, general campe- 
stru, primul şef de secţie în ministerul 
comun de răsboiu şi locoţiitorul mini
strului de răsboiu, împlinind cincizeci de 
ani în serviciul militar, a renunţat la 
postul avut în ministerul de răsboiu şi 
s’a retras în pensiune. în locul dînsu- 
lui M. Sa a numit pe submareşalul Fran- 
cisc Schönaich, fost până acum coman
dant al divisiunei a 8-a de armată din 
Innsbruck.

Schönaich e om în vîrstă  înain tată: e de 
55 ani. în  1866 a luptat în  Boemia ca locote
nent de vânători; după răsboiu ’şi-a term inat 
studiile militare şi a în tra t apoi în corpul ma
jor. în  1882 a fost numit comandant al bata
lionului 9 de vânători şi vicecolonel. Scurt după 
aceea a fost numit adjutant al Archiducelui A l
brecht, rămânând în  aoeastă funcţie până la 
moartea Archiducelui. După moartea Archiduce
lui a trecut ca comandant la divisiunea de a r
mată din Innsbruck, de unde încrederea M. 
Sale îl chemă la noul seu post în m inisterul 
de răsboiu.

W

Favor celor cari petiţionează a 
fi primiţi în  şcoala de cădeţi. Mini
strul de honvezi a edat o ordinaţiune 
prin care eoncede, ca tinerii cari petiţio- 
nează a fi primiţi în şcoala reg. ung. de 
cădeţi la honvezi, ori în şcoala ces. şi 
reg. de cădeţi la armata comună, până 
la primirea resultatului petiţiunei lor, 
adecă până la 20 Septemvrie a fiecărui 
an, să poată cerceta fără taxă de sus- 
cepere, dar’ supuşi disciplinei obicinuite, 
prelegerile la şcoalele medii ce-’i stau
la disposiţia şi conducerea' sa.

•
Incendiu mare. în comuna Bania, 

care se află în imediată apropiere de 
BozoViciu (Valea-Almaşului) şi care e 
locuită numai de Români, Sâmbătă, 8 1.
c., la 121/, ore ziua s’a întâmplat un 
groaznic incendiu, care a prefăcut în ce
nuşă 9 case cu mai multe grajduri; fo
cul s’ar fi iscat din o grădină unde o 
femeie ar fi aprins nişte gunoaie, care 
fiind minate de groaznicul vânt de sud

ce bântuia tocmai în ziua aceea, au 
aprins şi gardul grădinei şi de aci în 
scurt timp toate casele au fost cuprinse 
de flăcări.

Paguba se urcă la circa 18 mii fl. 
Au rămas pe stradă 11 familii.

*
Tricolorul m aghiar earăşi a pă

ţit un bucluc, de astă-dată în Ó-Becse, 
între Sârbi. în ziua de 11 Aprilie la or
dinul primăriei se arborase pe şcoala 
sârbească tricolorul maghiar. Flăcăul 
Milan Kodics însă s’a urcat pe coperi- 
şul şcoalei şi la vederea unui mare nu
măr de oameni a smuls steagul şi ’l-a 
trântit jos de pe şcoala sârbească. în
treagă serbimea din Ó-Becse e înfuriată 
în contra atentatului comis faţă de şcoala 
lor prin arborarea tricolorului unguresc. 
De altă parte ungurimea încă e înfu
riată pentru — profanarea sfântului tri
color. Gendarmeria e pusă în picioare 
şi arestează la Sârbi cu ridicata.

*
Prim a universitate în  China s’a

inaugurat zilele trecute în Pecking pe 
lângă ceremonial — chinezesc. Amplo
iaţii oraşului, profesorii, elevii, de nouă- 
ori s’au isbit la pământ, atingând cu 
fruntea pământul în faţa simbolului 
zeităţei chineze. După aceea ’şi-au fă
cut onorurile profesorii din străinătate, 
invitaţi la inaugurare, dar’ aceştia nu 
s’au proşternut la poalele zeităţei chi
neze. La finea înaugurărei s’au ţinut 
primele prelegeri. Sünt înscrişi până
acum 381 ascultători.

#

Predica unui iesuit. în catedrala 
din Agram a predicat zilele trecute un 
iesuit. Un fapt destul de sensaţional 
acesta, căci în Croaţia iesuiţii nu sünt 
văzuţi cu ochi buni; din Pojega de ex. 
sünt expulsaţi pentru totdeauna, ear’ în 
Agram ultima predică rostită de preot 
iesuit s’a ţinut în 1855. Predica din 
zilele trecute a ţinut-o un preot iesuit 
de naştere din Viena, dar’ de origine 
italiană. în ea predicatorul făcând amin
tire că ultima predică rostită de preot 
iesuit a răsunat în Agram la 1855, a 
zis şi următoarele:

A fost atunci de faţă şi banul Jel- 
lacici, acest erou fără păreche şi bărbat 
glorios, care cu drept cuvânt e mândria 
naţiunei croate. A ascultat cu evlavie 
predica iesuitului şi când acela ’l-a 
chemat să se mărturisească, banul ’şi-a 
descins sabia şi îngenunchiând a pus-o 
la picioarele predicatorului. »Pentru-ce 
oare nu s’ar pută presenta la acest loc 
şi un alt ban — a continuat predica
torul, — pentru-ce oare nu ar pută să 
asculte predica şi pentru-ce n’ar pută 
se-’şi plece evlavios genunchele, ca să-’şi 
mărturisească păcatele? Pentru-ce n’ar 
pute veni oare şefii de secţie, ca să se 
proştearnă în genunchi şi să se mărtu
risească? Ori consilierii de secţie, pri
marul capitalei, senatorii orăşeneşti? 
Toţi aceştia ar avă lipsă să se spove
dească cu umilinţă«.

♦

Pe dric! Legea dinainte de 48, când 
delicuenţii erau traşi pe dric şi li-se 
croiau pe — spate atâtea şi atâtea lovi
turi de baston, ori de nuia vânjoasă, e 
pe cale de a reînvia! Nu la noi însă, ci 
în America. în Chicago adecă reuniunea 
umanitară (»Humane Sociéte«) a înaintat 
corpurilor legiuitoare din statul Ilinois 
o propunere pentru reactivarea pedep
sei corporale. Acest fel de pedeapsă ar 
fi apoi să se aplice mai ales la bărbaţii 
cari îşi bat şi-’şi maltratează nevestele 
şi copiii. Executarea pedepsei ar avă să 
se facă cu uşile închise. Numita socie
tate mai pretinde şi aceea, ca băieţilor 
vagabunzi încă să li-se aplice această 
pedeapsă şi să nu mai fie închişi împre
ună cu răufăcători în vîrstă, unde în loc 
de îndreptare se strică încă şi mai mult.

*
Publicul ca juriu. în »Teatro 

Alfieri« din Firenza, direcţiunea teatru
lui alegând pe cele mai bune trei piese 
dintre piesele presentate pentru a fi luate 
în repertoriu, le-a dat în representanţie 
în una şi aceeaşi seară, lăsând ca pu
blicul însuşi să judece, că dintre ele care 
să fie premiată cu obicinuita medalie de 
aur? Piesa »Apus de soare« a fost ener
gic respinsă din partea publicului. Cea 
întitulată »Claudio Arsenti« a fost ascul
tată mai cu bunăvoinţă, ear’ a treia în
titulată »Spre scopuri filantropice« a 
plăcut foarte mult şi a fost propusă spre 
premiare. Autorul piesei e studentul
Emilio Reggio din Milano.

*
La conferenţă din Sighişoara, în 

chestia exportului de lapte în Constanti- 
nopol a fost representată şi Reuniunea 
agricolă română din Sibiiu, prin preşe
dintele seu dl D. Comşa.

*

Mobilisare de probă va avă să
facă brigada IV. de artilerie, aparţină
toare corpului de armată din Budapesta. 
Mobilisarea se va face probabil spre 
graniţa României cu scop de a experi
menta, că în cas de ofensivă sau defen
sivă întru-cât va pută înainta armata la 
locul destinaţiei corect conform strategiei 
şi corăspunzător tacticei?

*
în  comuna Râtot din comitatul 

Vesprim alaltăieri s’a iscat un mare 
incendiu, care alimentat de vânt a făcut 
scrum peste 36 case cu superedificatele 
lor. Au pierit în flăcări şi mulţime d© 
cai şi bovine.
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Dieta Bucovinei a votat »Socie- 
tăţei pentru cultura şi literatura română* 
ajutor de 500 £1, ear’ pentru lărgirea 
edificiului internatului român de băieţi 
3000 fl., care sumă, începând cu anul 
curant, se solveşte în rate anuale de 
câte <o miie fl., apoi tinérului P. Poenariu 
un sijutor de 100 fl. pentru perfecţio
narea) în pictură, societăţei de lectură 
>Sf. iloan cel nou« din Clocinca 25 fl. şi 
casei ^studenţilor dela şcoala reală gr.-or. 
din Cwrnăuţi 50 fl.

raiul lumei. Luni înainte de 
i, un căpitan de husari a mînat 
ăsura la Burg în Viena şi ajun- 
în preajma porţei a sărit repede 

trăsură şi a dat puternic signal:
— G’wehr h’raus!
Garda în prima surprindere nu 

ia ce sé facă la signalul venit aşa pe 
.aşteptate, dar’ căpitanul neluând în 

seamă perplexitatea ei, înfoindu-’şi piep
tul spunea cu mare mândrie, că el e re
gele lumei, se-’l conducă la împăratul 
Austriei!

în tr’aceea se preumbla în sus şi ’n 
jos pe dinaintea gardei şi pretindea tot 
mai furios sé fie condus la amicul seu, 
la împăratul. Comandantul vézénd că 
are a face cu un smintit ’l-a condus în 
odaie, spunendu-’i, că împăratul se află 
în Schönbrunn, deci va comanda tră
sură şi-’l va conduce acolo. S’au pus 
apoi ambii în trăsură şi ’l-a dus în spi
talul garnisoanei. S’a constatat, că ne
norocitul se chiamă Liubomir Krantil, 
căpitan la regimentul 10 de husari din 
Nyíregyháza.

*
Earăşi contra lui Kossuth. în

Bars-Cseke ţinendu-se zilele trecute un 
banchet la plebanul romano-catolic, la 
care a participat între alţii chiar şi Feich- 
tinger, substitutul primatelui, gazda 
căsei, plebanul Dr. Reindl Roman a ro
stit un toast în care a zis şi urmă
toarele :

Kossuth Lajos a fost cel mai mare 
om de nimica, de când lumea există.

Un oficiant present şi el la banchet 
— după-cum spune »Egyetértés* — a 
provocat pe plebanul să declare, că a 
făcut enunciaţia de mai sus neprecugetat 
şi nu serios şi doreşte, ca ea să fie con
siderată ca-şi-cum nu s’ar fi rostit. 
Plebanul la această provocare a de
clarat, că susţine şi repetă cele zise de
spre Kossuth.

*
Moarte de om, din causa certei 

în tre  femei s’a întâmplat în zilele tre
cute în comuna ungurească Sukor. Ne
vasta lui Szita Pál şi nevasta lui Né
meth Mihály, vecine bune de gură, s’au 
pus la ceartă şi din ceartă era să se nască 
şi flocăială, dar’ în restimp au sosit acasă 
bărbaţii şi le-au despărţit, rămânând 
însă ei în ceartă pentru neveste. Németh 
dela un timp a lăsat pe celalalt să în
jure mai departe şi a întrat în casă. 
Abia a stat însă în casă câteva minute, 
când Szita năvălind în lăuntru ’l-a tocat 
în cap cu un fer de plug, în urma că
reia Németh a murit momentan. Uciga- i 
şui e pus la răcoare în temniţa din i 
Alba-Regală. j

*
Ştiri mărunte. Prinţul D anilo  al Mun- î 

tenegrului se află de câteva zile în Petersburg, 
unde se va logodi cu o mare ducesă rusească.

— Ziarul italian Opinione, după existenţă 
de 50  ani, ’şi-a sistat apariţia.

— în  comuna Frum oasa  (România) a is- 
bucnit alaltăieri un mare incendiu, făcend scrum 
peste patruzeci case.

— Venitul pe sesonul acum trecut al spe- 
luncei de joc hasard  Montecarlo a fost 25 m i
lioane de franci. Acţionarii au căpătat divi- 
dendă 250 franci.

ECONOMIE.
in v i ta r e .

în scopul de a pregăti o acţiune 
de mare importanţă pentru mulţimea 
economilor noştri, acţiune, care reclamă 
întrevenirea şi spriginul moral al inteli
genţei noastre, subscrisul comitet cen
tral îşi ia voe a convoca pe toţi mem
brii din loc ai »Reuniunei noastre agri
cole* la conferenţa, ce se va ţină Sâm
bătă, in 15 Aprilie n., la 5 ore d. a., în 
localul casinei române de aici (strada 
Baier nr. 1).

S ib iiu , 12 Aprilie 1899.
Comitetul central al »Reuniunei ro

mâne de agricultură din comit. Sibiiu*.
Dem. Comşa, V. Tordăşianu,

preşed. secretar.
Dr. D. P. Barcianu, Dr. I. Stroia.

vicepreşed. Dr. Petru Şpan.
Pantaleon Lucuţa. Petru Ciora.

Romul Simu. Emil Verzariu.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.

V ioni. Primit, cu mulţumită. Ai tradus 
deja din »înviere< ? Am fost răspuns tot aici.

Dlui D r. A. I.. în O. M. Nu-’i sigur.
Dlui T r. .»Uhuin. în  curend vom face 

conform dorinţei. D ar’ vezi...
A n re lie i în B. P . Mulţumiri pentru aten

ţiune. Altă-dată vă rugăm, să trim iteţi atari notiţe, 
copiate ori traduse; atunci ne faceţi serviciu şi 
mai bun. Nu-’i aşa, că pe viitor ne vei a ju ta?

O b a e rv a to riu l. în  curend răspuns, în 
scrisoare, ori cu fapta  Dela pag. 6 începând e 
bine. Celelalte le vom omite; şi de altfel se 
repeţesc. Bine ar fi, dacă părerea d-tale s’ar 
realisa. S’ar repara greşeala făcută şi s’ar în 
temeia ceva de real folos naţional. Niţică 
ră b d a re !

M A I  N O U .
Serbii lu Széli.

Ieri a fost la Széli delegaţia con
gresului naţional sârbesc, pentru a ’l 
ruga să dispună imediata convocare a 
congresului, prorogat la timpul seu pe 
timp nedeterminat din partea lui Bânffy. 
Széli a promis că va studia chestia şi 
— se va mai gândi.

Din România.
Magyarország primeşte telegramă 

din Bucureşti, că prin cercurile politice de 
acolo se crede, că E u g e n iu  S ta tea cu  
(liberal) va fi însărcinat cu formarea 
noului cabinet, sub care s’ar face apoi 
concentrarea tuturor grupărilor liberale.

C o n fe re n ţa  de pace.
Cum se ştie, conferenţa interparla

mentară de pace se ţine anul acesta la 
Cristiania, în zilele de 1—4 August. 
Pe 23 Maiu e convocată o conferenţă 
prealabilă la Bruxella, unde Maghiarii 
vor fi representaţi prin faimosul Păz- 
mándy Dénes. Românii probabil prin 
dl V. A. Urechiă.

Cribuiţa literară.
Noua scriere a lui Cosbuc.»

„P ovestea u n e i  coroane de o fé l“.
Dintr’un articol al dlui Al. Antemireanu, 

reproducem următoarele părţi:
Cartea dlui Coşbuc e scrisă anume 

pentru ţărani şi autorul, care, se ştie cât 
de bine cunoaşte sufletul ţăranului, a 
făcut din Istoria resboiului (1877—78) 
scrierea cea mai isbutită, prin perfecta 
adecuare a formei la scopul urmărit.

Ca atare nu trebue să se caute în 
această lucrare pecetea istoricului; auto
rul n’a voit să facă ştiinţă, ci educaţie 
naţională poporului nostru.

Şi din câteva convorbiri pe cari 
le-am avut cu dl Coşbuc, am simţit greu
tatea mare cu care a trebuit să lupte în 
alcătuirea acestei lucrări, privitoare la 
un fapt care datează numai de douăzeci- 
şi-doi de ani.

— Isvoarele scrise nu sünt sufi
ciente, mai ales din punctul de vedere 
pe care ’mi-’l-am ales eu, — spunea auto
rul. — Am alergat la mărturii orale şi aci 
greutatea a fost şi mai mare.

Mulţi nu ştiau să spună nimic, din 
ce mă interesa, cu toate-că luaseră 
parte activă la principalele lupte. Ast
fel, un oficer, pe care ’l-am întrebat 
despre Gri viţa, în care întrase, n’a 
putut să-’mi dee absolut nici o lămu
rire utilă. »De unde beaţi apă în re
dută?« — ’l-am întrebat eu odată. — 
»Nu ştiu, ’mi-a răspuns el, apa ’ini-o 
aduceau soldaţii«...

în lucrarea sa dl Coşbuc a evitat 
cât mai mult să citeze nume de coman
danţi ; în schimb numele eroilor fără 
grade, abundă pe toate paginile, aşa 
cum trebue să fie într’o scriere care 
se adresează în primul rînd ţăranilor. 
Trebuia arătat acestora rolul glorios pe 
care fiii lui ’l-au avut în memorabilul 
răsboiu; trebuia puse pilde vii de 
eroism patriotic, de abnegaţie şi energie.

Prin conştienţioasa studiere a fap
telor, autorul a putut să ne arete în 
toată strălucita şi mai ales adevărata 
ei lumină vitejia oastei române şi în 
special a dorobanţului, aşişderea şi 
puţin camaradereasca purtare a armatei 
ruseşti.

Toată scrierea e împărţită în ca
pitole scurte, atât cât poate să în- 
gădue scurta răbdare a ţăranului ce
titor. Şi, earăşi, toată e scrisă în acel 
graiu curat, uşor şi curgător, al cărui 
secret îl are autorul baladelor şi idi
lelor.

Aşişderea, cu plăcere şi cu mult 
folos vor trebui să cetească această

carte poeţii şi artiştii noştri; într’însa 
ei vor găsi scene, situaţii, fapte de vi
tejie vrednice de a fi imortalisate pe 
pânze, ca şi în marmura eternă a 
versului.

îndeosebi, poeţii moderni cari se 
învîrtesc mereu împrejurul lor, frămen- 
tându-se în căutarea subiectului care nu 
mai vine, vor găsi acolo lucruri necu
noscute, cărora numai un talent puter
nic şi inima entusiastă a poetului pot 
să le redee splendoarea vieţei.

I N F O R M A Ţ I U N I .
„ R e v is ta  I lu s t r a tă “ . Apare lunar în 

Bistriţa. Proprietar, editor şi redactor respon
sabil loan Baciu, preot gr.-cat. în Şoimuş u. p. 
Şieul - mare (Nagy - Sajó) Transilvania. Abo
namentele sé primesc numai pe un an întreg 
anticipativ solvite. Anul II., broşura 4 pe luna 
lui Aprilie 1899 are urm ătorul cu p rin s: Episco
pul Michail Pavel. — Solia necunoscutului, no
velă de F. Thieme. — Trandafirul, poesie, de 
Sabin. — Din propria ei putere, novelă, de G. 
Simu (urmare). — Templul din Demsuş. — 
Cea mai cuminte, poesie, de P. O. Bocea. — 
Castelul din Carpaţi, recensiune. - De când, 
poesie, de Antoniu Popp. — Ori-cât, poesie, de 
Antonlu Popp. — Cum sé fotografăm, de I. 
Niţu Pop. — De când zice m âţa »Tatăl nostru«, 
legendă. — Din Albumul n o stru : Alexandru 
Roşu. — G lum e: Din suta luminilor. — Ţăranii 
noştri. — Bibliografii. — Cronica lunară. — 
Diverse. — Concurs. — Ghicituri. — Deslega- 
rea ghiciturilor. — Posta redacţiunei.

Ilu stra ţiu n i: Episcopul Michail Pavel. — 
Soli daci cer graţia dela Traian. — Templul din 
Demsuş. — 6 ilustraţiuni din Castelul din Car
paţi. — 5 ilustraţiuni, aparate de fotografat. — 
Alexandru Roşu. — O ţărancă dela Sălişte.

*
„ T ra n s ilv a n ia “ , organul »Asociaţiunei 

pentru literatura rom ână şi cultura poporului 
român«. Apare în Sibiiu în 10 numeri pe an. 
Preţul abonam entului: Pentru  A ustro-U ngaria: 
10 coroane, pentru străinătate: 10 franci. Mem
brii »Asociaţiunei* prim esc »Transilvania« g ra
tuit. Anul XXX., nr. 3 din Martie 1899 are u r
mătorul cuprins: Premiul »Asociaţiunei*. — 
Limba noastră literară. — Descântece. — Cro
nica notarului anonim al reg. Bela (continuare).
— Comoara regelui dac Decebal, de N. Togan.
— Ştiinţă, literatură şi a rtă : Academia-Română. 
Societatea geografică rom ână din Bucureşti. 
Societatea pentru fond de teatru român. So
cietatea istorică maghiară. Societatea etnogra
fică m aghiară. România. — Din sînul »Asocia
ţiunei« : Reuniunea carpatină din Transilvania.
— Din despărţăm inte: Desp. Timişoarei. Desp. 
XVI. al Sélagiului. Desp. XXVII, al Cohalmu- 
lui. Desp. X III. al Abrudului Desp. XXV. al 
Murăş-Ludoşului. — Desp. V. al S ighişoara. — 
Partea oficială: Proces-verbal din 2 Martie 1899.
— Concurs.

fl.

La »Tip o g ra f i  a«, societate 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru  piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
H ora înfrătirei pentru piano de P. G.

N i ţ e s c u ...........................................
La tine copiliţii dragă. Romanţă de

Dorian u ...................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru  

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann 
H ora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulm ann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Interm ezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ...............................
Serba oficerilor. Do C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d c ........................................... i
Am plâns. Romanţă pentru voce ş.

piano de Alphonse Chirillo . . i
Siagurătatea. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Aloin

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano do

Carol D e c k e r ...................................
Sérba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .  
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
lubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gli. Fontino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie* de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu . . . . . .

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
P icto rilo r! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară, 

rom anţă . . . . . .
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiă, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emineseu 

Doina codrului . . . .
loan  D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sărbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals 

pentru piano . . . .
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte d e l .  Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi
p i a n o ....................................................*
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Bibliograüe,
» L I G A  R O M Â N Ă «  D E S P R E

» L U P T E L E  R O M A N I L O R « .
>Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna* din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui R> • 
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’i cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori*ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus se fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales Iné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvaue e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate*. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna* s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor ső nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci se 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Acâatsa 
a împlinit-o »Tipografia* cânii a retipă
rit articoliî din »Tribuna* în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francai pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia* societate pe acţiuni în Sibiiu.

invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Ca 1 Aprilie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe on prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestrai . . . 7 fl. — cr
Abonamentul triiunar . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costă . 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa £ dresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil.
Domnii abenenti vechi sunt ru-»
gaţi a lipi pe mandatul postai
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-a’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Âdministraţiunea

Sosiţi în’ Sibiiu.
La 13 Aprilie n. 1899.

Hotel • Îm păratul R om anilor: D-na Corbu 
din Rîu-Vadului; Maria Kaiser din Rîm nic; Dra- 
gomir cu familia, locotenent din B ucureşti; Pa- 
gányi, privatier din G alaţi; Kralik cu soţia, ne
guţător din Tim işoara; Guss, Böhringer, Ross, 
Poliak, din Viena, Kolonits, Forgács, Ney, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel tM eliter*: Linca Miske, postăriţă, 
Dr. Comşa, medic, din Sălişte; Ciugudean, pro
prie tar din Vingard; Schrecker, inspector din 
Tim işoara; Hausner, voiajor din Budapesta; 
Hofbauer, comerciant din Viena.

Hotel >Neuri>irer*: Maxim, cojocar din 
Ploieşti; Comşa, notar din Tălmăcel.

La comandele din afară să se adaugă i 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex- 
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Borsa da mărfnrl din Budapesta dela 11 Aprilie n. 1899

S ă m in ţe
J l

Preţul per 
100 chilogr. r i

Preţul per
100 chilogr.

3M
1 S O 0.1 « Q P* dela pâuă dela pâuA

G r â u
Bănăţenesc nou 7?» 9.7C 9 8<) 76 9.85 9 9'
Grâu de Tisa „ 75 99 10.— 76 1 0 - 10 1
Grâu de Pesta „ 75 9 85 76 9 95 10.-
Grâu de Alba-Reg. „ 7B 98 9.9) 76 9 96 10.

v »j Bacîca ,, 75 10.10 10.20 76 10 20 10 2
Grâu ung. de Nord ,. 76 — 76 --.—

SSminţe Cualitstea creţul per 
L0U clulutfr

vechi ori noue per hect. dela până
Săcară prima 70—1-A ~7;8 7 96
Orz de nutreţ 6 0 - 62 6.20 6.25
n de vinars «2—64 6.40 7.60

de bere 6 4 - 66 7.40 8.60Ovăa 39—41 4 65 4.70
Cucuruz (porumb) bănâţ. 5.55 560

n de alt soia — 6.50 5.55
Meiu _ 11 50 12 Ar
Hrişcă — 4.9 v hc

Grâu
n

Cucuruz

OvőS

Prodnet» divane

Să*, de trif.
*

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

>»
Ceară

Sept.-Oct.
Maiu-Iun.
Inlie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

lu.15
8.50
56

581

S o i u

Lucemft ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
aventată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

8.62 
5.'6

5.86

Ounml
dela pftni

54.60

51 .-

55

CNunmî
Din 18 Aprilie n. 1899.

Hârtie-monctă română . Oump. 9.47 vănd 
L re turceşti
Imperiali (lß R* aur) 
Ruble ruseşti 100 â 
Galbeni . . . .  
Napoleon-d’orî .
100 Maree gumau» 
Livre sterling . .

19.02 
127 — 

5 62 
9.50 

58 62 
1192

9 51

1940 
128.— 

6 67 
956 

59 20 
12.02

B u r» »  d e  B u d a p e s ta .
Din 11 Aprilie n. 1899.

Renta de aur ung. .............................
» » » » 4*/..............................
n ung. val. cor. ............................  .

împrumutai căilor ferate u n g .........................
Amortizarea datoria] căiior ferata do Ost ung.

(l-a emifiune)........................ ....  . .
Amorţii area datoriei căilor ferate de Ost un*.

(U-a em is iu n e )..................................
Bonuri rurale ung. ........................

A » croate-slavone . . . .  
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
împrumut ca premiu ung........................
Losuri pentru regulären Tisei ii Sethedin 
Renta da hârtie austriacă . . . . .

» de argint austriacă . . . . .
r de aur a u s tr ia c ă ........................

Losuri austriaca din 1860 ...................
Acţiunile băneai auztro-ungare

n >j de credit ung. . , ,
>i . <i de credit aastr. , . .

Scrisuri fondare ale hstitutului de credit
economii „A lb ina"........................

A r g in tu l ........................ ....
Galbeni împărăteşti
Napoleon-d’o r i ...................  (
Mărci 100 isep. germano . . . '
London 10 Livres «teritogi . , . ,

100.25
121.50

122.50

102.-
98. -
99. — 

101.60 
1 5 6 .- 
140 —
102.50
102.25
123.50
160.26 
955.—

102.- 
5.68 
6.67 

! 9.64 
69 02 

120 60

Bonta de

B tu ra a  d e  V is s m
Din 11 Aprilie n. 1899.

sar ................................................
» » *'/..........................................Renta ung. v. o. 4 * / , .................................. ....

împrumutul căilor ferate ung.......................
Amortisaroa datoriei căilor ferate d* Ost ung

(l-a omisiune) ................................................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.(n-a e a u s io n e ) .......................................
Bonuri rurale ung.

» » croate-slavone........................
împrumut cu premiu ung..................................
Losuri pentru regulären Tisei şi SegbedtD
Banta de h&rtlc a u s tr ia c ă .............................

s 8 argint austriacă . . . . . . .
• * aur a u s tr ia c ă ...................................

Losuri austriac* din 1860 
ăeţii.efie bănuţi sasfcre-ucgar« . . , , , 

* s de credit ung. . . . . .
,» , » da credit sast;........................

A rg in tu l ................................................
Galbeni împărăteşti . * * 1 1 1 1 1 *  
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane.............................
Lenden 10 Livre» íterüngi

122.20
100.—
122.-1'
101.75

121.60
9 8 .-

198.-
156.-
160.—
102.41
101.80
128.80
160-215
955.-

6.69 
6.68 
9.6« 

69.02 
120 70

Bursa de Bueureţti.
Din 30 Martie v. — 4 ore p. m. Caua
Renta rom. per 1875 5 • / . .........................................ICO
Renta română amort. 5«/«......................................  97
Renta (Schuldverschreib)......................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 69/ , .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 « / , ...............................100
împrumutul municipal 5°/,    97
8criguri ftme. rurale 6°/4 ......................................  —
, ,  * » 8 7*/j . . . . . . . .  —
idem urbane 7*/» . . . . . . . . . .  —

- * «*/, . . . . . I . : . .  IM
* .  5'/„ . . • ........................  82

Bane» JSaiiooaiă (100 !«{ vărs to».) , . . . 146 87
Soc. Dada-Boa. (250 ie: vărs)  420
Soc. de Ari* Naţ. (20o iei v â r » ) ..........................467
SOC. »OS», dí F8Ml£. . . .   118
Soc. rom. de con. (2S0 lai  106
Oblig. Csj» «  Peasi-tiuiior.............................  280
Agio ...................................................................  _

B c h 1 s  b :
Iioadra 3 I n a i .........................................................  —

» cek . ..................................................  —
Berlin 3 luni ■ , , —

» cefe . » * # • » • * * • . * ,  —
Vtoua —

Agio . . . . . .  . ‘ I ■ ! ■ —

Pentru redacţie şi edituri responsabil: Andreiu Balteş 
P rop rie tar: P entru  .T ipografia“, societate pc 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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M e ta să  B a s tro b e  a 8.65
precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi oolorată dela 45 or. până la fi 14.65 
de metru — lucie, vărgată, carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferita calităţi 
şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni? V, E  D resanandt. Pentru tipar responsabil; Iosif Marschall

(SEIDEN-BASTROBE)
până la 4 3  f i .  *7 '£ 5  c r .  pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

[4] 15- - 52 (în Elveţia porto postai e duplu).
Fabricile de métasá aie lui G. Henneberg în Zürich,

(liferant de curte c. şi r.)

iinr* wo eva oi« sva aio cria ew> eio ew oia cmj e*o ffto ova ©ţo eio ©iţ> ĝtíí
íő»T^T<JT0T0TuT0T0TuTu I 0I 0I u I u I0 I0 T0Tu Tu I <JTu Tu I0 Tu I 0To : u T0T0Tu Tu I c í í

Restaurantul „Stadtpark“.
Pe lângă berea „Exportmärzen-Bier“ pusă şi până acum în 

véuzare, de azi Începând se vinde şi aşa numita

Kronenbier â la Pilsner
procurată din b e r e r i a  lu i A n to n  D r e h e r  în  S t e in b r n c h ,

S ib iiu , 13 Aprilie 1899. [i26] l - l
M i c h a i l  H a g e r  J i m .

í^ lo lo lo lo lo lo lo io lo lo lo lo lo lo io ^ o io lo lo ^ o io ^ o ^ o lo ^ o io lo io lo

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu.
Se ana de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS

Preţnl 1 fl. »an 2 le i 50 bani

Comande se pot face la A
„Tipografia“, X

soc pe acţiuni în Sibiiu. ^

xxxxxxxxxxxxy

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

„Inocentiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

1. „jEpistole cătră u n  preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
Bpre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag.

3. „Duh m u s c ă le s c naraţiune de Bo landen (45 pag.) . .
— Se recomandă mai alee preoţilor. —

fi. 80 cr. 
fl. 10 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu,

„Istoria  T ransilvan ie i“
de

G e o r g e  B a r i ţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din nrmă*, se poate proonra de acum

ou preţ redus! "TBS*
Volumul I.

broş. In loc de II. 4.20 numai cu fi. 2.50, leg. fi. 3.30. 
Volumul II.

creţ. In foc de O. 4.— numai ou fl. 2.—, leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci or. v. a., leg. fl. 8.60.

Âceasta carte n’ar fi iertat sö lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte se cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţi 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, se cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Muréfului, apoi

Z a ra n d u l şi M u n iţii-A p u sen i,
Cu 9 ilnrtraţim ii şi o şchiţft.

Descrierile sönt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„ L iga  ro m â n ă “, scrie între altele:

^  „Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din

t mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a réspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primiroa 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

•••O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O fltt»

o „Foaia Poporului“, o
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“ □
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins ®  
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc şi cu O

ilnstraţiuni. * O
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sö poată abona această foaie §  

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ o
va costa numai 2 fl. pe anul întreg san 1 fl. pe jnmétate de an. Q

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la q

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. O 
#><iOOOOO OOOOQOQOOOOOOQOOOOOOQOa»»

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. i « jf f | fDiploma de onoare.

Se recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  şi B r o ş u r i
P la c a te

tsg g am ssi
C o m a n d e  din a i a r â

se efectuesc repede»

Bilete de logodna şi de cununie
C a r t e  ş i  e p i s t o l e

•«wiibi

M a r e  d e p o s it  
de cuyerte, cerneală, recnisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Circulare şi preţ-curenturi
H ol®

Bilete de visită
după piac şi cerere

Mare deposit
öd hârtia da scris şi concept, precum şi hârtii fiii 

de epistole
cu  plicuri în  casote.

Diferite cărţi ştieniifice şi literare
Blear*«-' tei.'*’-«* «ta« broşura te.

Biblioteca poporală a „Tribunei“

P r e ţ u r i  t o a r t e  m o d e r a t e .

Strada Poplăcii Nr, 15, j Strada Poplăcii Nr. 15.
»


